

聊城大学

“三强化三融合”扎实开展学雷锋志愿服务

强化思想引领,培养青年奉献意识。学校设计制作聊城大学“思政年历”,年历依托一年中的36个重要节日、纪念日开展教育活动,形成“5分钟思政课+主题教育+文化活动+社会实践+课程思政”的“多维一体”思政育人新模式。作为“年历”的重要节日之一,在学雷锋纪念日当天及前后几日,全体思政教师在课堂上向全校学生讲授学雷锋“五分钟微思政”,引导学生深刻把握雷锋精神的时代内涵。同时按照“年历”实施要求,学校组织1000余名师生开展学雷锋升旗主题教育,讲授国旗下的微团课,组织青年“思享汇”开展雷锋精神校园研学、讲座、座谈会、辩论赛等活动40余场次,引导学生学习雷锋无私奉献的精神品质,凝聚青春报国的思想共识。强化组织动员,发挥群团堡垒作

用。学校成立聊城大学教职工志愿服务团,28个分工会成立各自的志愿服务团,教师总体参与率达80%。服务团积极开展各类志愿服务活动,疫情防控期间,1400余名教职工舍小家顾大家,作为志愿者奋战一线,以实际行动为学生作出表率。畅通“校一院一班”三级团组织、青年志愿者协会、志愿公益类社团“3+2”联动渠道,发出“弘扬雷锋精神,奉献火热青春”倡议,组织开展雷锋精神主题党日、学习会、座谈会、主题观影等活动400余场次,动员青年学生以实际行动传承、弘扬雷锋精神。强化服务保障,激发志愿服务活力。学校全面推行志愿者注册制度,33155名学生实名注册为青年志愿者,并把学生志愿服务纳入“第二课堂”成绩单,加强对活动的科学管理与支持保障。学校“志愿

汇”平台审核发布学雷锋志愿服务活动304条,参加志愿者21792人次,累计志愿服务时长70214.4小时。学校坚持志愿服务培训与上岗并行,邀请专家开展志愿服务相关知识与技能培训13次,并为志愿者统一配备志愿服装、卫生工具、宣传手册等300余套,不断激发青年学生学雷锋的积极性。注重专业融合,突出实践育人亮点。学校注重将志愿服务与专业实践相融合,推进志愿服务内涵式发展。

2023年3月5日是第60个学雷锋纪念日,也是第24个中国青年志愿者服务日。为深入开展学雷锋活动,聊城大学以“大思政课”建设为导向,以学校“思政年历”学雷锋纪念日(中国青年志愿者服务日)为实施平台,发挥群团组织优势,以“三强化三融合”六项举措扎实推进活动开展,着力提升学雷锋志愿服务综合育人实效。

推进项目融合,提升志愿服务效能。学校推进各类志愿服务项目融合发展,动员“青春社区”、阳光助残、“金晖助老”、“希望小屋”、乡村振兴等各类志愿服务团队以“打包组团”的方式灵活组建队伍,“一站并行式”深入乡村社区开展敬老爱幼、文明停车、医疗卫生科普、康复训练等特色志愿服务活动50余场次,有效解决了以往频次高、内容单一、服务能力弱的问题,提升了志愿服务综合效能,受到群众的广泛好评。雷锋义工队、萤火虫志愿服务队、微尘志愿服务队等“内容融合式”团队成为学校学雷锋志愿服务的亮丽名片。实施校地融合,拓展实践育人平台。学校重视校地联合“大思政”育人,实施大学生兼职团干部社区学习实践活动,发挥优势,开展各类志愿服务。组织青年志愿者赴冠县

毛白杨林场开展“我为黄河种棵树”植树活动,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念。与聊城市宣传部门联合开展文明创城志愿服务活动,深入城市开展文明创城理念宣传、卫生治理、车辆整齐停、交通安全提示等志愿服务。学校各类志愿服务组织累计赴聊城乡村社区开展志愿服务152场次。聊城大学党委书记、宣传部长苏明海说:“聊城大学通过‘思政年历’等平台强化学雷锋宣传教育,让雷锋精神内化为学生的理想信念,同时努力用好志愿服务‘大思政’平台,将传承雷锋精神外化为师生日常实践。讲雷锋、学雷锋、做雷锋一体推进,把学雷锋做在平时、融入日常、化作经常,是学校深化‘大思政’教育的重要内容。”(荣存福 郭彦冰 陈升磊)

江苏医药职业学院

构建“四色育人文化”引领学生全面发展

大学具有教育职能,肩负着为社会提供人才培养服务的重任。为了顺应时代发展,大学需要加强建设校园文化,提高学生综合能力,促进学生全面发展。

江苏医药职业学院是一所全日制公办专科层次普通高等学校,是江苏省示范性高职院校、江苏省“双高计划”建设单位。办学80余年来,学校始终坚持“质量立校,特色立业,医德立身”的办学理念和“面向基层、立足苏北、服务长三角、辐射全国”的办学定位,秉承“行方智圆”的校训精神,弘扬“诚、爱、美、洁、精”的校风、“博学卓识、慎思笃行”的教风和“业精于勤、技进乎道”的学风,紧紧围绕立德树人根本任务,不断创新文化育人途径,实施“两平台三模块”医学人文课程改革,打造学校特色品牌文化体系,创新形成了“四色育人文化”,即艰苦奋斗(红色区域文化)、大医精诚(白色行业文化)、锐意创新(金色质量文化)、德技并进(绿色成长文化)的特色文化体系,为社会培养了一大批德智体美劳全面发展的新时代医疗卫生人才。学校2020年被评为全国职业院校校园文化建设“一校一品”学校。

建设“红色”育人平台,传承红色基因,铸就精神高地

学校挖掘传承铁军精神,设立“铁军讲堂”,研究新四军历史,传播新四军文化,开展新四军精神的交流、讲学和研究,与新四军纪念馆、泰山庙等爱国主义教育基地合作,邀请国内铁军文化研究专家开展铁军文化系列讲座,组织“寻访红色基地,感受红色文化”等活动,进行学术研究与成果交流,使师生从中

感受铁军精神的力量。编写《新四军华中卫生学校简史》,建设“铁军园”。建设校外红色文化实践教育基地,组织开展“寻访红色基地,感受红色文化”系列主题活动,组织师生赴侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、中国工农红军第十四军纪念馆、亭榭港新四军军部旧址纪念馆参观学习。

建设“白色”育人平台,弘扬职业精神,塑造职业品格

学校始终坚持“以生为本”的人才培养理念,弘扬“大医精诚、救死扶伤、博爱仁德、诚信友善”的职业精神和高尚品德,营造了文化建设与技能培养共进的良好局面。“天使园”内,立有现代护理先驱南丁格尔的塑像;每年新生开学和“5·12”国际护士节,学校都组织学生特别是护士生开展宣誓活动、授帽仪式。作为中国南丁格尔志愿服务支队,学校师生积极开展志愿服务,为近万名群众提供服务,在敬老院、福利院和农村、社区建立了大学生志愿服务点、思想教育基地9个。组织开展以“好人精神”为主题的思想政治教育“第一课”,举办

“中国好人”奚家凯、徐兆学、吴登清3名学校教师和校友的先进报告会13场。举办奚家凯个人珍藏物品、奖教金、奖学金捐赠仪式12次。学校每年举办奚家凯奖教金、奖学金颁发仪式,已有100余名从事护理教育教学的青年教师和190余名护理专业的学生获此奖励。学校与盐城市电台、盐城市诗歌朗诵协会共同举办“登清赋”诵读会。打造“奚家凯人文护理工作室”,在校史馆设立好人榜和优秀校友长廊,袁今奇等10名优秀校友获“十大杰出校友”称号。举办“最美护理人”评选活动、“天使梦”护士礼仪风采大赛和“最美盐卫人”职业礼仪大赛。

建设“金色”质量体系,激励创先争优,锻造德艺双馨

学校将追求卓越、锐意创新、德技并重的精神贯穿于教育教学质量体系,以此作为二级单位年度考核和专业人才培养方案、培养质量诊断的总体要求。不断深化创新创业教育、思想政治教育、临床实践教学改革,提高教学质量、学习质量、就业质量。学校临床医学执考通过率、预防医学执考通过率位居全国前列。护理、医学影像技术、康复治疗技术、医学检验技术的执考通过率分别超99%、80%、84%、87%,全部跻身全国同类院校前列。学生在全国职业院校技能大赛中荣获17枚金牌。目前,学校已累计获得全国职业技能大赛个人和团体奖142个,其中特等奖2个、一等奖50个。获国家教育部门认定骨干专业5个、省级A类品牌专业1个、首批全国职业院校健康服务类示范专业点1个、江苏省高水平骨干专业5个、江苏省高校重点专业群3个、省级特色专业2

个、中央财政支持建设专业2个、江苏省高水平专业群1个;有教育部门职业教育专业教学资源库项目2个,国家在线精品课程4门、省级在线精品课程49门、江苏省课程思政示范课1门、中国医学教育慕课联盟优秀在线课程项目2个,国家规划教材10本、江苏省规划教材(含重点)20本,“线上线下混合教学优秀典型案例”项目1个;有国家教育部门认定生产性实训基地2个,江苏省产教深度融合实训平台建设项目2个、江苏省产教融合集成平台项目1个,江苏省示范性虚拟仿真实训基地2个,国家、省级实训基地5个。学校有江苏省优秀教学团队6个,江苏省教学名师3名、江苏省“333工程”(第三层次)培养对象10名、江苏省“六大人才高峰”高层次人才5名、江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人8名和中青年骨干教师培养对象27名。

建设“绿色”成长平台,构建和谐校园,促进多元发展

学校坚持以人为本,引导学生多元化、个性化发展。打造了校园“六节”(人文节、健康节、社会节、艺术节、生活节、科技节)、“博爱青春”大学生暑期社会实践、“人文校园四季行”等学校文化品牌。注重依托特色学科和专业优势,打造“南丁格尔志愿服务队”“徐兆学青年志愿者协会”“励志者协会”等品牌项目,有效推进社会实践活动项目化、基地化、社会化。成功申报国家“医学人文协同教育中心”。以中华优秀传统文化为主题,开展经典美文诵读、汉字听写、读书节等系列医

学人文素养活动。建成“一馆一院四园”(校史馆、朱训书苑、铁军园、天使园、百草园、校友园)。成立校园新媒体联盟,打造网络育人新环境。开展盐城市“青马工程”高校班暨江苏医药职业学院“青马工程”菁英班,着力推进“青年马克思主义者培养工程”的实施。疫情防控期间,邀请马克思主义学院教授、学校1991级优秀校友、江苏省第八批援武汉医疗队感控组组长王颖开展“绽放战疫青春 坚定制度自信”主题信仰公开课直播宣讲活动。(蔡万四)

聊城职业技术学院

坚持“三融合三提升”办好继续教育

4月4日,在聊城职业技术学院报告厅里,高等学历继续教育2023级新生开学典礼暨开学第一课举行。300多名学员现场参加,还有900多名学员在线上参加,现场气氛隆重热烈。

这只是聊城职业技术学院继续教育蓬勃发展的一个缩影。近年来,学校着力办好继续教育,念好“融”字诀,以“三融合三提升”持续助推继续教育高质量发展。

推进教育体系“融合+”,提升继续教育保障能力

打铁必须自身硬。聊城职业技术学院在全校范围内探索结构布局合理、师资队伍精良、校企深度融合的培养创新型人才的继续教育实践教学体系。学校在制度建设上下功夫,梳理优化融合相关管理制度10余项,促进管理的科学化、规范化和制度化,提高继续教育工作能力和服务效能。

除了制度支撑,聊城职业技术学院还调整办学类型、优化专业设置、拓展办学市场,强化教学管理,推进机构职能融合,构建服务保障体系,促进继续教育工作“多点发力”。2023年,学校

设立聊城开放大学的方案已列入上级主管部门议程,即将实现机构的升级“蝶变”。

“以培训资源体系建设为重点,推进与社会培训机构融合。学校选派优秀教师参加山东省老年人手机应用师资培训,依托校内专业实训室和聊城市培训基地等校内优质培训平台,‘老年人智能手机应用’‘智慧健康教育资源助力老年人传染病预防’‘老年人智慧出行’3门课程入选国家教育部门‘智慧助老’优质课程资源,面向全国老年人群体进行重点推介。”学校党委委员、副院长徐洪祥介

绍。教师是立教之本、兴教之源。学校立足职业教育特点,组织教师参与企业培训,提升实践教学能力。培养适应“双岗”需要的教师,使教师能驾驭学校、企业“两个讲台”。聘请劳动模范、能工巧匠、企业技术人才、高技能人才等担任兼职教师,承担培训任务。完善教师工作绩效考核办法,将培训服务课时量和培训成效等作为教师工作绩效考核的重要内容。推进跨学科融合,实现团队式教学,各学科教师组建教学团队,整合不同学科教师的优势,提升授课效果。

拓展教育基地“融合+”,提升资源系统建设能力

矗立于学校南校区西北角、总投资5.78亿元、建筑面积达9万多平方米的“聊城市智能(仿真)综合性公共实训基地”即将竣工并投入使用。该基地面向“社区居民、退役军人、下岗职工、农民工、新型职业农民”等群体,融学历教育提升、社区教育、老年教育、社会培训、技能鉴定、技术研发、实习实训、生产经营为一体,将成为服务城乡社区、服务区域产业转型升级的技术高地和面向中小微企业的

技术服务中心,成为聊城市继续教育提质升级的“新引擎”。

学校党委书记靳风莲多次强调:“继续教育要在新时代发挥更重要的作用。学校积极参与社区教育、老年教育,推进社区教育资源整合、课程资源开发与理论研究。深入参与社区教育实践,将思政教育与社区教育相结合,打造继续教育‘大思政’格局”。2022年,学校成功获批山东省社区教育实验基地、山东省专业技术人员继续教育

基地。依托聊城市社区服务指导中心,获批山东省社区教育指导服务中心思政教育基地。

学校定期开放校内图书馆、实训室、体育场等场馆,面向广大城乡社区居民,特别是老年人等重点群体,开展丰富多彩的文化艺术服务,为老年教育活动注入文化动力。生命与健康科学馆自建成以来,面向社会人员开展普及健康知识、倡导科学文明的健康教育活动200余次,参观者达4万余人。

拓展教育品牌“融合+”,提升服务社会能力

为适应老龄化社会用人需求,继续教育中心与医护等特色优势专业融合,在护理专业中开设老年护理方向培养老年护理人才。整合护理系、医学系相关专业优势资源,组建老年健康服务专业群,培养复合型老年健康服务人才,服务健康中国战略。充分利用专业人才和资源优势,深入鸿福老年公寓等机构开展老年中医养生保健专题讲座,对聊城市各公办养老机构、居家养老服务机构及乡办社区等单位的1300余名养老护理人员和养老工作管理人员进行专业技能培训。

学校积极响应《“健康中国2030”规划纲要》,成立聊城市老年大学聊城职业技术学院分校暨聊城市老年健康大学,科学布局医养健康专业的专班建设,围绕支撑聊

城医养产业高水平发展、服务国内医养产业高端、打造大国工匠及金牌人才的根本目标,以全国首家老年健康大学为平台,打造促进老年健康的“聊职样板”。

学校与社区融合,打造社区教育品牌。充分利用全国优秀基层党组织——马克思主义学院与东昌府区古楼街道湖北社区合作,共建聊城市首个社区党校,打造“红帆领航”宣讲品牌,服务社区党员群众;与阿尔卡迪亚社区建立帮包机制,对接社区开展培训,丰富学习内容和资源,推进孔繁森精神进社区,大大提升社区教育服务能力。

学校党委副书记、院长徐龙海强调:“继续教育不是终结教育,而是特色鲜明的一种教育类型,是

国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要途径。”

聊城职业技术学院充分融合学校专业优势和地域特色,推出一批优质课程品牌。目前,“传统民俗文化——春联”“饮食与口腔健康”等39门课程获评山东省社区教育优秀课程,“中国茶艺”等3门课程获评山东省2022年继续教育数字化共享课程优质课程。学校作为优秀培训机构,16门优质微课、16名优秀讲师入选山东省退役军人适应性培训优质教学资源名单,两部优质培训教材、一个优质培训课件入选山东省职业技能提升行动“三优”资源名单。(邢希强 徐光明 崔爱民)

欲在本报发布广告宣传请联系

《中国教育报》广告全国总代理——北京中教鸿兴文化传媒有限公司

广告热线:(010)82296879 82296888

服务监督电话:(010)82296877

北京中教鸿兴文化传媒有限责任公司是中国教育报刊社全资子公司,负责报刊社所属两报四刊以及新媒体广告经营,旨在为全国教育战线搭建交流教育改革经验、展示教育改革成果、树立优质教育品牌的专业宣传服务平台。

公司携全国各合作伙伴竭诚为您提供专业的广告宣传服务,欢迎对我们的广告工作进行监督。